MECHOROSTY (BRYOPHYTA)

pracovni list

Mechorosty jsou vétSinou suchozemské, vytrusné, stélkaté organismy. Maji napadnou
rodozmeénu. Zelené rostliny pohlavni generace (gametofytu) se pravidelné stridaji se zpravidla
nezelenou nepohlavni generaci (sporofytem), tvorenou Stétem a tobolkou. Jsou vétSinou
vytrvalé, vzacné jednoleté. Nékteré maji stélku lupenitou, jiné maji lodyzku (kauloid)
sasimilacnimi listky (fyloidy) a jednobunéénymi korinky (rhizoidy). VnéjSi stavba jegich
stélky je podobné stavbé tél vySSich rostlin, nemaji vSak cévni svazky. Uk&Zeme si zastupce

jatrovek a mecht.

Ukol 1: pozorovani stavby stélky pohlavni gener ace (gametofytu) lupenité jatr ovky

Na vlhkych zastinénych mistech najdeme ploché lupenité stélky porostnice mnohotvarné.

Material: porostnice mnohotvarna (Marchantia polymorpha) nebo jind z lupenitych jatrovek

Pomicky: lupa

Postup a pozorovani: Lupou pozorujeme Siroce laloénatou, vidli¢naté rozvétvenou stélku

porostnice sc¢ernavym stiednim Zebrem. Na spodni strané si vSimneme koiinka (rhizoida),
které pripevnuji rostlinku k podkladu a privadéji z ptdy vodu. Na svrchni strang stélky vidime
policka ve tvaru mnohouhelniki. Jsou to stropni ¢ésti vzdusnych komurek. Uprostied policka
je umistén dychaci otvirek. Na strednim Zebru vyrustaji prisedlé zubaté pohéarky, na jejichz
dné¢ vznikai c¢ockovitd rozmnoZovaci téliska (vegetativni rozmnozovani). Kromé toho
najdeme na stélce terciky na dlouhych stopkach, na nichz jsou umistény pohlavni organy, ato
odde¢leng, porostnice je dvoudomd rostlina. Samici terée jsou hluboce paprseité délené, samci
jemné mélce lalo¢naté. Naspodu samicich terc¢t nagjdeme zérodecniky, na svrchni strané
sam¢ich ter¢u Osti pelatky. K oplodnéni dochazi za desté, kdy jsou na odraZzenych kapkach
vody pienaSeny spermatozoidy z pelatek na samici terée do blizkosti zarodecniki. Na

nosi¢ich zarodecniki vyriastaji po oplozeni kulovité tobolky, které v dob¢ zralosti pukaji



zpravidla ¢tyimi chlopnémi. Prohlédnéte si saméi a samici exemplére. Zhotovime nékres a

popiseme.

Nakres:
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Ukol 2: srovnani vné&j&ho tvaru listki listnatych jatrovek a mechi

Listnaté jatrovky jsou podobné mechim. LiSi se mimo jiné tvarem a stavbou tobolky,

v neplodném stavu je rozezname podle stavby listka.

Materidl: listnata jatrovka kaprad’ovka slezinikovita (Plagiochila asplenoides), mech metik
(Mnium sp.)

Pomuicky: lupa, mikroskop, podloZni akryci sklo, preparacni souprava

Postup a pozorovani: Pinzetou odtrhneme listek jatrovky a mechu, pieneseme je do kapky

vody na podloznim skle a prikryjeme krycim sklickem. Zhotoveny preparat pozorujeme pri
stiednim zvétSeni. Listky jétrovek jsou vzdy bez Zebra, ¢asto jsou rozdéleny v fasnaté cipy
nebo tiasné a jsou na lodyZce postaveny ve dvou nebo tiech fadach. Listky mechu jsou
celokrainé nebo nangjvys zubaté, nikdy nemaji cipy nebo tidsné. Zpravidla maji jedno nebo
dveé Zebra, ziidka Zebro chybi. Jsou na lodyZce usporadany Sroubovité. Zhotovime nakres a

popiseme.

Nakres:



Ukol 3: pozorovani vné&j & a vnitini stavby rostlinky radeliniku

Raseliniky tvori mezi mechy dosti izolovanou skupinu, vnéjsi i vnitini stavbou jsou
piizpusobeny k Zivotu ve stojaté vodé. Nemagji korinky (rhizoidy), lodyzka (kauloid) ma
neukonceny rast — nahore stéle doristaji nova patra, dole lodyZky odumiraji. Listky (fyloidy)
nemaji stiedni Zzebro. Bupky listki jsou dvojiho typu. Uzké buiky s chloroplasty
(chlorocysty) tvori ngpadnou sitt kolem bezbarvych znaéné vétSich bunek vyztuZzenych

listami. Tyto bunky se oznacuji jako hyalocysty a udrZuje se v nich voda.

Materidl: kterykoliv druh raseliniku (Sphagnum sp.)

Pomicky: lupa, mikroskop, podlozni akryci sklo, prepara¢ni souprava

Postup a pozorovani: Nejprve si lupou prohlédneme navihéenou rostlinku raSeliniku. Pod

horni zelenou rozvétvenou casti rostlinky je nékolik ,pater, odpovidajicich rocnim
piirastkim. Na plodnych jedincich pozorujeme zérodec¢niky a pelatky na vétévkach pobliz
vrcholu nebo i &ét skulovitou tobolkou. Zhotovime mikroskopicky preparét z listku
raSeliniku. Pod mikroskopem pozoruje pii siIngjSim zvétSeni chlorocysty a hyalocysty.

Zhotovime nakres a popiSeme.

Nékres:



Ukol 4: pozorovani ploniku

V jehli¢natych lesich nebo na viresovistich najdeme ¢asto porosty ploniku v rizném stupni
vyvoje. Nékteré maji &tét stobolkou krytou ¢epickou. Jiné maji lodyZku zakonc¢enou raZici
nahloucenych, nékdy do cervenohnéda zbarvenych rozSitenych listki. Tyto rostlinky maji

mezi pozmeénénymi listky ukryty zérodecniky nebo pelatky.

Materidl: plonik (Polytrichum sp.), lodyZky zakonéené &tétem atobolkou alodyzky
s nahloucenymi listky

Pomicky: lupa, mikroskop, podlozni akryci sklo, prepara¢ni souprava

Postup a pozorovani: Lupou pozorujeme §tét s tobolkou. Na vrcholu &tétu je tobolka s vickem,

kryt& ¢epickou. Sejmeme cepicku ze zralé tobolky, odklopime vicko a odstranime pod nim
zubaté obusti, kryté opadavou kruhovou blankou. V tobolce ngjdeme hnédavé vytrusy.

Pod lupou nebo pii ngmensim zvétSeni vypreparujeme jehlami lahvicovité zarodecniky a
kyjovité pelatky. Jsou-li pelatky zralé, mazeme pii silném zvétSeni pozorovat i spermatozoidy
z nich vytlacené. Zhotovime nakres a popiSeme.

Nakres:



Kontrolni otazky:

1. Doplnte:
Pro Zivotni cyklus mecha je typicka ... neboli
.......................... , kterd je charakterizovéna sttidanim pohlavni a nepohlavni
generace. Pohlavni generace se vyviji zhaploidniho ...................., zkterého
vyroste viaknity ....................... , (protonema) a z n¢j haploidni mechova rostlinka

neboli ...........................eeeeeee... Na ni jsou umistény samici pohlavni organy,

...................... , (archegonia) a sam¢i pohlavni organy, ......................,
(antheridia). Samci pohlavni bunky, dvoubicikaté ............................. , Se v kapce
vody aktivné pohybuji a vnikaji do lahvicovitého ............................... sjedinou
vaetnou buikou, ... . Po oplozeni vznikne diploidni
......................... , zniz se vyviji  nepohlavni  generace  neboli
.............................. JBIVOTEN e B
nékdy krytou ... .V tobolce dochazi kredukénimu déleni,
..................... ,avznikai haploidni ......................

2. Gametofytni stélka maze byt bud rozliSena na ........oocoeeiiiiiiiiiinnn ,
............................. IR < o o ] 1= (074 1= < 0 I- U

3. Vyberte spravnou odpovéd’ nebo odpovedi:
Pro mechorosty plati, Ze: a/ gametofyt pievazuje
b/ sporofyt prevazuje
c/ sporofyt je zavisly na gametofytu
d/ gametofyt je zavisy na sporofytu
4. Vysvétlete, proc jsou mechorosty vétSinou malého VZIGstu .........ccceveeveeeieseeniecee s,



